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Meddő cáfolatok
Forradalmak és ellenforradalmak lélektaná­

hoz tartozik, hogy a bosszú és a megtorlás 
véres müvét cáfolatokkal igyekeznek letompi- 
tani. A legjobb példa erre a bolgár kormány 
jelenlegi magatartása, mellyel elvenni igyekszik 
azoknak a minden bizonnyal megtörtént bor­
zalmasságoknak élét, amiket a kommunista fel­
kelőkkel szemben alkalmaz. A vért, melyet 
indokolatlanul kiontottak, még ha az emberi 
haladás nevében tették is ezt, az emberi élet 
ízenriéges nevében törvényes formák között 
meg kell torolni. De gyönge és gyáva hatalom 
az és fölöttébb nem lehet igaza, ha a megtor­
lás törvényes formája helyett tömeggyilkosság­
gal igyekszik bosszuszomját kielégíteni. A bol­
gár kormány pedig minden valószínűség szerint 
azt cselekszi most. Cáfolatai, melyekkel jólétté- 
sült külföldi távirati irodák a tömeggyilkos- 
sáara vonatkozó információit eliminálni igyek­
szik, sokkal inkább ellene, mint mellette szó­
lanák. Véres megtorlásainak valószínűsége mel­
lett szól az is, hogy Cankovék uralmukat 
már eredendőleg is erőszakkal alapozták meg, 
iay Sztambulinszkinek, a volt miniszterelnök­
nek meggyilkolásával.

Az egymást követő vérbosszúknak való­
ságos eirkulusz viciózusa, ami ma Bulgá­
riában végbemegy. Nem kell hozzá éles szem, 
nem kell túlságos tárgyilagosság sem ahhoz, 
hogy megállapíthassuk: a Cankov-kormány vé- 
; s toY-zntnüve nem kormányzatának tartóssá­
gát biztosítja, hanem ellenkezőleg: alámossa 
lehetőségeit, erejét és posszibilitását. A francia 
forradalom hatalmas, az emberiséget kétségtele­
nül előre lendítő eszmék jegyében zajlott le, 
mégis el kellett buknia, mert fundamentuma 

tömegesen kiontott vérnek szörnyű
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amely a paraszttömegeket csak csordának te­
kinti. Talán a legjózí nabb és legbecsületesebb 
szándékú ember Bulgáriában maga a király, 
aki tudja és látja ezt s akit, — mert tudja és

Megszűntek az angol kiviteli tilalmak
Anglia ismét teljesen áttért az aranystandardra

London, április 29. Az TJj Kelet tudósitójától.) A húsvéti szünet után tegnap ült össze elő­
ször az angol alsóház. Churchil ezalkalommal beterjesztette az uj költségvetést, amelynek leg­
lényegesebb pontja az, hogy Anglia a mai nappal áttért az aranystandardra és megszun e í az 
arany kiviteli tilalmát. A gyarmatok szintén az aranystandardra térnek vissza, A jövedelmi 
adót leszállítják hat sillingrul négy sillingre, az adómentesség minimumát pedig az eddigi évi 
százharminc fontról kettőszázötven fontra emelik fel. Ezenkívül újra behozzak a Mac Kenna- 
vámokat. A bor, cukor és szárított gyümölcs, amennyiben a gyarmatokról jön, kedvezmenyes 
vám alá esik. A selyemre és müselyem készítményekre, valamint a komlóra azonban külön 
vámpótlékot állapítottak meg. A kiviteli tilalmak teljesen megszűntek. Churchil nyilatkozata 
rendkívül kedvező hatást tett a londoni piacra. A font árfolyama a tőzsdezarlatnal mar jelen­
tékenyen előretört, amennyiben 4SI és félről 485 és háromnegyed dollárra ugrott fel. Délután
öt őrara pedig már 484 dollárra értékelték. .......................... ..........mtmumnimut

Vihar a kamara megnyitó ütésén
Vaíjeann és Jorga Pan Halipa inzultusa ügyéhtn Interpellált

látja ezt — a kormány internálással fenyitett 
meg. Ez az internálás a legjellemzőbb a Can- 
kov-kormányra és legbeszédesebb bizonyítók 
amellett, hogy cáfolatai — fölöslegesek______

aia
iszapja ágyazódott. A bosszút lihegő ellenforra­
dalom és restauráció azonban szintén a forra­
dalom sorsára jutott, mert tényleges, vagy vélt 
igazságait szintén csak tömeggyilkolással tudta 
a tömegekre ráerőszakolni. A bibliai mondás 
szerint: aki fegyverrel támad, fegyver által 
vész el. Korántsem naiv mondás ez, sőt ellen­
kezőleg : a történelem bizonyságai szerint azok 
a hatalmak, amelyek vérre építettek és nem a 
megértés és kiengesztelődés szellemére, amelyek 
nem tettek koncessziókat a fejlődést követelő 
idők dübörgő szavának, előbb-utóbb a pusztu­
lás útjára tértek.

Napjaink megviselt, tömeg-hisztériái ól fel­
dúlt. szociális elégedetlenségtől nyugtalanított 
korszakában csak a mértékletesség szelleme le­
het az, mely tartóssá teheti a kormányzatok 
alapjában véve rövidre szabott életét, amely 
kiegyenlíti azokat a nagy ellentéteket, amelyek 
az egyes társadalmi osztályok hatalmi frakciót 
között egyre mélyebbé válnak. Igaz, nehéz a 
megbocsájtás elvét azokra ráoktrojálni, akikne 
éleiére egy véres, elfogult forradalmi _ szellem 
tört reá. Nehéz dolog és mégis ennek jegyeben 
keil még a megtorlás müvét is befejezni azo 
nak az államférfiaknak, akik rendet akarnak 
teremteni a felfordulásban. A forradalmi sze - 
lem természetrajzához tartozik, hogy mm lg a 
szenvedélyekre számit. Ezzel szemben a a a 
lom birtokosainak sohasem szabad szenve e 
lyekre építeni, hanem józansággal, tudással, el­
tökélt szándékkal kell a gyógyítás művéhez 
iátniok, mint orvosnak az Örültek rohamain 
csillapításához.

Cankovék cáfolatai meddőek és fölöslege­
sek. Egy kormány, amely erőszaknak köszön­
heti életét, nem lehet könyörületes azzal a 
erőszakkal szemben, mely az ö erosza*on 
zett hatalmát akarja megdöntem. Abban az 
országban, amelynek többségét parasz 0 
ják, semmi esetre sem uralkodhat* alkotma 
uyos elvek szerint olyan korm nyz > .
lyeknek egyetlen parasztpárti tagja

(Bucuresti-Bukarest, április 29. Az Uj Ke 
let tudósítójától.) A kamara ma délután tartotta 
husvét utáni első ülését. A miniszterek közül 
csak Dúca és Tatarescu jelentek meg.

Valjeanu parasztpárti napirend előtt kért 
szót és meginterpellálta, Tatarescut Pan Halipat 
ért inzultus ügyében. Élesen kikel a kormány 
ellen és öt tartja felelősnek azért, hogy odáig 
fejlődtek a dolgok, hogy a közigazgatási fank- 
cionárusok és a csendőrség semmibe sem 
veszi a képviselői immunitást. Kérdi, mit szólt 
volna a kormány ahhoz, ha hasonló eset libe­
rális képviselővel történik meg. Sokáig beszél 
Pan Halipa személyéről és ismerteti a paraszt­
párt vezérének szerepét az egyesülés terén. 
Szigora vizsgálatot követel.

Tatarescu azonnal válaszol és mélyen saj­
nálja az inzultust. Bővebb adatokkal nem szol­
gálhat, mert a kiküldött bizottság _ jelentése 
még nem érkezett meg. Ebben a pillanatban 
távirat van a kezében, amelyben a sgiritai 
rendörparancsnokság azt közli, hogy Pan Ha­
lipa egy népgyülés keretében sértőleg nyilat­
kozott' a katonatisztekről. Ez a nyilatkozat volt------ -------- ...»...4A

az okozója az incidensnek. Hangsúlyozza, hogy 
úgy ő, mint a kormány elítélik a támadást és 
bejelenti, hogy a mai minisztertanácson elhatá­
rozták a katonatiszt hadbíróság elé állítását s 
a vizsgálat lefolyásáig állásától való felfüggesztését

Borjea liberális közbekiabál: Nem kell olyan 
tragikusan venni az ügyet. Nem hiszem, hogy 
a csendőrtiszt minden ok nélkül inzultálta 
volna Pan Halipat.

Tatarescu folytatva beszédét, közli, hogy a 
jelentések beérkezése után részletesen tájékoz­
tatni fogja a Házat.

Jorga emelkedik szólásra s indulatosan 
mondja, hogy nem lehet tűrni azt, hogy egy 
csendöriiszt — még ha meg is történt az állí­
tólagos sértés Pan Halipa részéről — ilyen 
brutális módon elégtételt vegyen magának. Sok 
helyt jártam már, de még seholse találkoztam 
olyan szelidlelkü emberrel, mint Pan Halipá- 
val. Nem tudom feltételezni róla, hogy sértő- 
lég nyilatkozott a tisztikarról. Az őt ért inzul­
tus nemcsak öt érte személyében, hanem egész 
Beszarábiát és egész Nagyromániát. A legpél- 
dásabb büntetést kéri.

.. ..................................................." ~~~Németország teljes leszerelését követelik
Fentartiik a katonai ellenőrzést, A világpiac változatlan bizalommal visei-
*etik a német ipar és kereskedelem iránt. A klssntant Hlndenburg eilen? lens a ncJZiei tpsnz nlnRWáLflztÁfl Német-

Páris, április 29. A nagyköveti konferencia, 
amely, mint jelentettük, Hindenburgy megválasz­
tása után huszonnégy órára összeült, ma délelőtt a 
Versailles! szövetségközi bizottságnak a német katonai 
ellenőrzésre vonatkozó jegyzékét tárgyalta. Értesülé­
sünk szerint a francia kormány követelni fogja, 
botry ezt a jegyzéket hozzák nyilvánosságra, ezen­
kívül pedig szólítsák fel Németországot, hogy

a leszerelései összefüggő követeléseket 
legkésőbb három-négy hónap alatt telje­

sítsék
A nagykövetek konferenciája elhatározta, hogy a 
katonai ellenőrzést mostani formájában továbbra is 
fentartja és kérni fogják az angolokat, hogy a 
kölni ’zónát is tartsák egyelőre megszállva. Bnand 
miniszterelnök valószínűleg teljesen át fogja dolgozni 
azt a választervet, amelyet a választás előtt Herriot 
akart a német kormányhoz intézni.

Bécs, április 29. Az ausztriai nagy német nép­
párt továbbá az osztrák konzervaíivpárt ma üd­
vözlő táviratot küldött Hindenbug tábornagynak.

Washington, április 29. Hindenburg megválasz­
tásának hire hétfőn, a déli órákban, érkezett Ame­
rikába és mindenütt nagy feltűnést keltett. A sajtó 
képviselői felkeresték Coolidge elnököt, akit meg­
kérdeztek, milyea álláspontot foglalnak el az Egye­
sült-Államok Hindenburg elnökségével szemben.

Coolidge kijelentette, hogy az elnökválasztás Német­
ország0 beltigye, amelybe nem avatkozhat bele. 
Floower államtitkár megnyugtatta az újságírókat,hogy

Hindenburg" megválasztatása nem lesz
különösebb hatással Amerika követendő 

politikájára,
mivel a tábornagy mögött egy igen számottevő né­
met gazdasági vezetőférfi áll, akinek segítsége, Hin­
denburg elnöksége mellett is, csak előnyös hatással 
lehet az európai viszonyokra. A newyorki tőzsde 
elnöke, akit a német választás eredményének vár­
ható következményei felől megkérdeztek, kijelen­
tette, hogy a Wallstreeten már régebben számoltak 
Hindenburg megválasztásának lehetőségével. Nézete 
szerint a választás eredménye a nemzetközi 
gazdasági életre nem lehet káros hatással, 
mert a világpiac változatlan bizalommal viseltetik 
a német ipar teljesítőképessége iránt. Hasonló ér­
telemben nyilatkoztak a többi pénzügyi és ipari 
tényezők.

Bukarest, április 29. Román kormánykörök­
ben sokat per traktál ják Hindenburg köztársasági 
elnökké választását. Egyesek szerint a kérdés min­
den bizonnyal szóbakerül a kisantant-konferencián 
is és nem tartják lehetetlennek, hogy a kisantant 
egységes állásfoglalással felemeli szavát Hindenburg 
megválasztása ellen.
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A fascista tanács határozatai
Róma, április 28. A fascista-tanács tegnapi 

üléséről hivatalos jelentést adott ki. Eszerint 
az igazságügyminiszter szorgalmazására nemso­
kára törvényerőre emelik a titkos társulatok és a 
napisajtó ellenőrzésére vonatkozó eddigi rendel­
kezéseket. Elhatározták továbbá, hogy a bün­
tetőtörvénykönyv és a rendőrségi eljárás ügy­
vitelén reformokat hajtanak végre. Mindenek­
előtt azonban el fogják távolítani a közigazga­
tás minden ágazatából azokat az elemeket, akik 
érdekeik és nézeteik révén hozzákapcsolódtak 
a nemzetellenes pártok ideológiájához.

Federsoni belügyminiszter azonban ellenzi 
a nemzeti radikálizmusnak ezt a nagy mérvét. 
Figyelmeztette a fascista tanácsot azokra a kö­
vetkezményekre, amelyek bekövetkezhetnek, ha 
a kormány a másként gondolkodók üldözésével 
nem hagy fel. A fascista tanács a nemzeti mun­
kásszindikátusok ügyével is foglalkozott, majd 
határozati javaslatot fogadott el, amelyben kö­
szöntik a fascista szindikátusban tömörült mun­
kásságot.

<A költő notesze
A költő, mig élt, egyebet sem tett, mint 

vásárra vitte legbensőbb énjét : hangját, örö 
mét, szerelmét, kínjait, vergődését és ujjongását. 
De fájdalmas őszintesége és önmaga közé for­
mák, keresett, lángoló színekben felgyűlő sza­
vak ékelődtek s mindenki úgy érezte, hogy a 
megdöbbentő szavak mögött mégsem az egész 
ember élete sajog, mégsem a legrejtettebb gon­
dolatvillanások égnek, lángolnak, sisteregnek.

Ady hatalmas oeuvre-je halálával kimerült, 
lezáródott. Posthumus írása alig maradt: Ady 
a pillanatoknak élt és irt s nem gondolt hal 
hatatlanságára azzal az ökonómiával, ami a ro­
mantikus Írókat és költőket olyannyira jellemzi. 
Életének külső körülményeit, materiális énjé­
nek szeszélyeit, betegségeit, testi habitusának 
kontúrjait azóta számos monográfiában örökí­
tették meg kortársai: Révész Béla, Földessy 
Gyula, Hatvány Lajos és fivére : Ady Lajos.

E monográfiák — eltekintve a ténybeli 
adatoktól — inkább lyrai élmények leírásait 
tartalmazzák, élénken hangsúlyozzák a személyi 
nexusokat, de komoly irodalmi megállapításo­
kat nem tartalmaznak. És talán éppen ezért 
kellemesek, őszinték, mert nem akarnak skatu­
lyázni, hanem Anatole France recipéje szerint 
elandalognak a költő által elültetett buja virá­
goskertben, hogy az elnémult csalogány énekét 
a szomjas fülek számára visszaidézzék. Ady 
legbensőbb énjét, azt a magot, melyből a ha­
talmas tölgy kisarjadzott, még senki sem látta, 
illetve találta meg a tovatűnő idő gyöpösödö 
humuszában.

Magának a költőnek, illetve édesanyjának 
kellett a kiváncsi kortársak segítségére jönnie, 
hogy- a csírázó zsenialitás első villanásai leple­
zetlenül szemeink elé tárulhassanak. Az „Ami­
cus“ könyvkiadó-cég kiadásában nemrég hagyta 
el a sajtót Ady párisi noteszkönyve, mely a 
költő legbensőbb, legrejtettebb, mert nem nyil­
vánosságra szánt jegyzeteit tartalmazza. Égy 
uj Ady-verseskönyv szenzációjával érnek fel 
ezek a jegyzetek, mert a költőt abban a bizo­
nyos „neglizsében“ mutatják be, mely a lélek­
búvárok és irodalomkutatók számára a legked­
vesebb. Ott, ahol megszűnik s nyilvánosság va­
rázsa, a formának és ritmusnak, az elragadtatás 
önkívületének mindig az őszinteség rovására 
menő vonzása, — egy mondatban többet kap­
hatunk az igazi, az álcázatlan emberből, mint 
amennyit önmagából esetleg száz költeménybe 
és irásmübe tud az iró összesüriteni. A költő 
olykor éppen művészete érdekében sokat hazu­
dik, sokat szépít, sokat módosít. Ady is sok­
szor telt igy — költészete javára s a maga 
hibáinak, emberi gyöngeségeim-k elleplezésére.

De bizalmas leveleiben, még bizalmasabb 
jegyzeteiben a költő is ritkán hazudik. Zsenia­
litása, belső nyugtalansága, érzékenysége a dol­
gokkal és a világgal szemben minden formai 
közbenső nélkül érvényesül.

Ady noteszkönyve a leplezetlen, álca nélküli 
Adyt mutatja be, a zseniális Adyt, aki azonban 
ezekben a jegyzeteiben még igen távol áll attól az 
Ady tói, akit dübörgő verskötetéből ismerünk meg. 
Ez a kötet, nem a későbbi forradalmár-költőt reve- 
lálja, hanem egy zseniális gondolatokkal bíbelődő 
„zsentrit“ ismertet meg velünk, aki horribile 
dictu — még az antiszemitáskodáshoz is ért. Vii-

lanásuyilag antiszemita csak, nem komolyan, nem 
szívből jövően, de semmitmondó kiszólásán is meg­
érzik, hogy még nem szabadult fel osztályának 
egyetemes előítéleteitől.

„A zsidó művész sohasem harmonikus, mindig 
utánzó, vagy vakarózó“ — írja egy helyen Ady, 
— aki később a magyar irodalom legfiloszemitább 
költeményét írja meg: a „Bélyeges sereg“ cimüt. 
Azok, akik Ady szociálizmusára esküsznek, minden 
bizonnyal megdöbbenéssel olvassák el Ady megál­
lapítását, mely igy hangzik :

„A szocializmus itt van: már mindenütt a kö­
zépszerűségek és a tömegizlés emberei uralkodnak“.

Aki igy ir, az minden bizonnyal igen messze 
van még attól az Adytói, aki később az „Álmodik 
a nyomor“, a „Proletárfiu verse“, a „Jövendő fe­
hérei“ cimü verseket fogja megírni.

Ady szocializmusa valójában sohasem volt őszinte, 
legalább is érzelmi szempontból nem, az ő szocia­
lizmusa : intellektuális megnyilvánulás volt, költé­
szetének legtudatosabb eleme, melyet nagyban fütött 
abból a konfliktusból eredő dühös érzés, melyet a 
fajmagyarok és hivatalos politikusok által történt 
kedvezőtlen fogadtatás alakított ki benne.

De szeme nyílt, agya, mint. a spongya issza be 
a különböző eszmeáramlatokat, anélkül, hogy vala­
melyikbe véglegesen megtudna kapa-zkodni. Alapos, 
mély műveltségre, mint amilyennel Babits rendel­
kezett, képtelenné tette öt temperamentuma. Jegy-
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zeteiből látszik, hogy nem olvas rendszeresen, nincs 
kialakult világképe és mint az asszonyoknál — 
intuíciójának elevensége, mélysége pótolja nála a 
megfigyelés és következtetés éberségét. Asszonyos 
természete az asszonyi dolgok labirintusában ka­
lauzolja el legbiztonságosabban. Csodálatos ráérzései 
vannak, többetmondók sok, tudományosan konkrét 
megállapításnál:

„Soha egy férfi sem lesz képes megérteni egy 
nőt. Örökre egy átvághatatlan sötét birodalom áll 
közöttük: a nemek különbsége. Egy kicsit bajos 
lesz az emancipáció. Vagy : „Leliet-e irigyelni azokat 
a férfiakat, akik lesnek azokra a pillanatokra, mely­
ben a nő elbukhat? Hát nekik szól-e e pillanat?...“

E jegyzetek, minden ellentmondásokkal, ki­
alakulatlanságukkal és rapszodikusságukkal is vég­
eredményben arról tesznek tanúbizonyságot, hogy 
az uj, differenciált érzések költője gondolkodónak 
is elsőrendű lett volna. Néha egy Rochefoucauld 
márki elegánciájával mondja ki a legmegdöbbentőbb 
igazságokat :

„Nagy morális erő kell korunkban ahhoz, hogy 
valaki haszon nélkül igazat mondjon “.

Érdekes, szenzációsan érdekes ez a kis notesz. 
Megerősít abban a hitemben, hogy a zseninek csak 
egyetlen pozitív bázisa van: a zsenialitása. Egyéb­
ként épp olyan ellentmondó, fzerrétü, mint maga az 
élet. Megvan benne a Jó maximuma és a Gonosz 
csimborasszója. Ilyen volt Ady is. Salamon László
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Két cseh képviselő mandátumát 
semmisítették meg a szeszpanama miatt
A csehszlovák köztársaság politikai életének kulisszái mögül

(Prága, április 29- Az Uj Kelet tud ósilójá­
tól.) A választási bíróság a napokban kezdte 
tárgyalni Prasek szenátor és Riehtera képvi 
selő mandátummegfosztásának ügyét. A két 
képviselő tudvalevőleg kompromittálva volt a 
hírhedt szeszpanamával. A vádlottak jogi kép­
viselője több kifogást terjesztett elő. B jMen­
tette, hogy a választási bíróság tagjai között 
cseh agrárius politikusok foglalnak helyet, akik­
nek a szereplése aggályos. A választási bíróság 
az összes kifogásokat elvetette. Ezután hozzá­
kezdtek az érdemi tárgyaláshoz. A cseh agrár­
párt petíciójában azt kérte,

fosszák meg Praseket és Rychterát a man­
dátumuktól, mert becstelen és aljas okok­
ból megszűntek a cseh agrárpárt tagjai 

lenni.
Ezzel szemben a vádlottak elleniratot ter­

jesztettek elő. Kijelentették, hogy sem Prasek, 
sem Rychera tulajdonképen nem is volt tagja 
a cseh agrárpártnak s igy7 abból ki sem léphet­
nek. A pártnak nincsen felhatalmazása, hogy 
valakit megfosszon a mandátumától, mert a 
képviselőt és szenátort nem a pírt, hanem a 
nép választotta meg. A mandátumról szóló elő­
zetes megállapodás erkölcstelen s a 'örvényho­
zót csak abban az esetben foszthatják meg 
mandátumától, ha becstelen, vagy aljas indok­
ból lépett ki a pártból és ezt a büntető eljárás 
során sikerül bebizonyítani. Ezt azonban a 
creh agrárpárt meg sem kísérelte. A mandátum 
felett nem a képviselő, hanem a párt diszponál.

A késő esti órákban kezdett hozzá Prasek 
beszédéhez. Hangoztatta, hogy

Csehszlovákiába a a demokráciát az ön­
kény uralma és az önzés uralma vál­

totta fel.

Tavaszi felöltő
jó minőség
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Politikai erkölcstelenségek sehol a világon olyan 
tömegben nem történnek, mint itt. Az egó.-z kor­
mányrendszer svindlire épült fel. A törvényeket 
lábbal tiporják. A politikai érdekeket fölébe he­
lyezik a jognak és igazságnak. A kormányrendszer 
olyan korhadt, hogy hamarosan össze kell omlania. 
Ezek csak általánosságok, de okmányokkal is meg 
tudja világítani azt az erkölcsi fertőt, amelyben a 
koalíció van.

A koalíció összes tagjai között nincsen 
egyetlen egy ember sem, akinek titkos 
lopott, vagy panamapénz ne tapadna a 

kezéhez.
Prasek a tárgyalás befejezése után kijelentette, 

hogy bizonyítékokkal lép fel és számszerűen bizo­
nyítja azt, mennyit loptak el az állam pénzeiből.

Prasek azonban hangos kijelentései ellenére sem 
tudta ártatlanságát bebizonyítani s a választási 
bíróság hosszas tárgyalás után

ma megsemmisítette Prasek .* zenátor és 
Rychtera képviselő mandátumát.

Prasek annak idejéo, a szeszpanama napfényre kerü­
lése után, az egész sajtó koncentrált támadása köz 
ben mereven ragaszkodott a házelnöki méltósághoz, 
melyről csak akkor mondott le, midőn Masaryk 
elnök tüntetőén nem fogadta a szenátus üdvözletét 
hozó Praseket. A szenátus elnöke erre saját párt­
jának keretein belül ellenzéket alakított és megin­
dította a „Na Pravo“ (jobbra) cimü hetilapot és a 
lap körül igyekezett csoportosítani a konzervatív 
érzelmit agrárokat.

* Oradea-Maren hirdetéseket, előfizetése 
két felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kielet 
nagyváradi képviselője, Blum Zsigmoud. (Ezredév) 
emlék-tér) Páréul Eminescu 2. sz. (Ernyőüzlet)
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Reinitz-pör harmadik napja
Augnsztas 1 tői Ug senki nem /álfa Groszt Belniizcal. A misztikus hét.

a megKorrigált szállodai vendégkönyv
" AZ y Kf * kitold«< munkatársénak telefonjelentése -

:* atD:*r ^atluai' április 20. Az Uj Kelet tu

hogy o 
Kolozs- 

szóió

dósitojától ) Három napja folyik a közönsé» és 
a jogászok legnagyobb érdeklődése közepette a 
Remitz-por es ma mar úgy látszik, hogy a 
bűnügy kezd kialakulni a maga borzalmas mé­
reteiben. Mindenesetre nem szabad figyelmen 
kívül hagyni hogy eddig még csak > vád 
tanúi vonultak fel s a védelem csak ezután 
íogja hallatni szavát.

A mai tárgyalási nap legfőbb eredménye 
az, hogy tisztázta annak a misztikus hétnek" a 
történetét, amelyben Grosz Herman eltűnt 
Augusztus elsején Grosz együtt urazott Rei- 
nitzcai Szatmárról Nagybányára. Onnan kimen- 
í vk í elsóbányára, anonnan újból Nagybányaira 
térte -, vissza. Reinitz Nagybányáról Szatmárra 
utazott. Grosz pedig ismeretlen helyre. Reinitz 
ueteni ken újból visszaút azott Nagybányára
Mint ismeretes, Reinitz azt állítja, i 
uyolcadikán együtt utazott Orosszal 
'árra, ahol Grosz feladta a feleségéi 
levelet.

Jogász körök szinte bizonyosra veszik, hogy 
neimtz nem is gyilkolt, de felhajtásban, 

yag,v « gyilkosság organizélásában teltétien 
szerepe van és pedig azért, mert világosan lát- 
sziK, hogy kár a vád hetedikére teszi Orosz 
eltűnését. Grosz másodikán már nem élt ha­
nem másodikára virradó éjszaka gyilkolták meg. 
Reinitz állítása, hogy nyolcadikén együtt uta­
zott Orosszal Kolozsvárra, nem fogadható el. Ezt 
az állítást mi sem teszi jobban kétségessé mint 
az, hogy Groszt elseje után már. nem is látták. 
Az a két tanú, akinek vallomására épült a vád, 
kihallgatása során sem az időpontot, sem pe­
dig azt nem tudta biztosan, hogy Oroszt látta e, 
vagy valaki mást.

A mai tárgyalás
A mai tárgyalást reggel kilenc órakor nyitja 

meg az elnök. Elsőnek Kaufmann Endre nagy­
károlyi fiatalembert hallgatják ki, aki elmondja, 
hogy UJJ-ban Nagybányán nyaralt. Augusztus 
Ksejen találkozott Grosszal a pályaudvaron, 
ahol az Reinitzcal sétált. Grosz azt mondta 
iirki, hogy legkésőbb pénteken hazautazik, 
amire a tanú megkérte, vigyen üzenetet az ap­
unak. Később hazajött Nagykárolyba és ott 
hallotta, hogy Grosz eltűnt. A tanú felismeri 
líeiuitzban azt az embert, aki a páty&udvaron 
Grosszal sétált.

if üresén Augusztán felsőbányái rendörkapi- 
rmy a IS vetkező tanú. Részletesen elmondja, 
hogyan találták meg a holttestet. Egy ledőlt 
fa alatt, falevelekkel és agyagos homokkal be­
akarva, arccal 'a föld felé feküdt a halott 

Grosz Herman. A patak túlsó oldalán száz lé­
pésnyire találták meg a kalapját, egy kilomé- 
t-rnyi távolságban pedig elszórva a zsebkendő- 
,:f. dohány zacskóját, pipáját, noteszét és 
gallérját.

Elnök: Igaz-e az, hogy ön Reinitzot a val­
latás során megverte ?

Mnresán: Ez nem igaz.
Az elnök elrendeli Reinitz szembesítését a 

tanúval. Reinitz szenvedélyesen a rendőrkapi­
tányra támad és a szemébe mondja, hogy több­
ször is véresre verte, de mégsem lehetett be- 
iole vallomást kicsikarni.

Kiss Sándor és Molnár Lajos bányászok je­
lennek meg azután a bíróság előtt. Ok találták 
meg Grosz Herman kalapját és cidákliját.

Az áruló kulcs-csomó

.pn-ap akkor Felsőbányán, hogy kikémleljék a 
neJyet, ahol áldozatukkal végezni akartak.)

Elnök: Nem tudja, hogy hívják azt a fia­
talembert, aki Reinitzcal volt ?

Meisz Sámuel: Nem tudom., mert Reinjtz 
azt mondta, hogy az süket és nem lehet vele 
beszelni. Próbáltam is szólni hozzá, de nem 
válaszolt.

Elnök : Zsidó volt ?
Weisz Sámuel: Valószínűleg, mert kalap­

ban evett és étkezés előtt mosakodott.
M eisz Sámuelné, a vendéglős felesége ha­

sonló értelemben vall.
e^nök elrendeli Reinitz szembesítését a 

vendéglőssel és feleségével. Ezek szemébe mond­
ja* a vádlottnak, hogy Schwartz néven mutat­
kozott be.
„ , neip ]"gaz- Én tényleg jártam
k első bányán, volt is velem egy7 fiatalember és 
azt hívták Schwartznak. Egy" faügynök volt, 
akivel aijnak idején üzleti összeköttetésben ál­
lottam. En nem tagadtam le a nevemet.

As Ismeretlen Schwartz
Az elncik megállapítja az iratokból, hogy a 

vizsgalat képtelen volt egy Schwartz nevű 
fiatalembert felkutatni, tehát bizonyosra veszi, 
hogy Reinitznak ez az állítása hamis.

V eisz David, a vendéglős apja, megerősíti 
fia vallomását.

Az eines megmutatja Grosz Hermann fény­
képét Weiszénnak és megkérdezi tőlük, nem-e 
ez a férfi járt ott Reinitzcal. A tank a fény­
képben nem ismerik fel Reinitz társát. Erre 
Nissel Lőrincet vezetik elő, Weiszék azonban 
azt mondják, hogy ez sem az, aki akkor Rei­
nitzcal együtt volt.

Stern József felsőbányái lakos elmondja, 
hogy Reinitz julius 23-án, amikor éppen böjt­
nap volt. nála aludt. Nem tud pontosan vissza­
emlékezni, hogy akkor történt-e az a látoga­
tás, amelyről Weiszék beszélnek. Azt ő is 
tudja, hogy egy ízben egy fiatalemberrel volt ott 
és akkor Weiszéknál ebédelt. De leliet, hogy 
ez egy másik napon volt. Nincsen tehát ki­
zárva, hogy Reinitz kétszer is járt Felsőbányán.

Stern József né hasonló vallomást tesz.

Törvényj&vi

Szegedi Lajos felsőbányái vasúti raktárnok 
emlékszik rá, hogy körülbelül augusztus máso­
dikán Reinitzot egyedül látta elutazni Felső­
bányára. ATem volt vele senki.

Hoch Mihály elmondja, hogy egy Szobovics 
nevű kereskedő beszélte neki egyszer, hogy 
Reinitz ki akarta őt csalni egy erdőbe, de ö 
nem ment. (A bíróság ezt a Szobovicsot el­
felejtette beidézni).

Kontz Dezső, a nagybányai István-szálloda 
főpincére visszaemlékszik rá, hogy Reinitz az 
augusztus hetedikéről nyolcadikára virradó éj­
szakán a szállodában aludt. (Ezt különben 
Reinitz sem tagadja).

A megkorrigált b?jeleniőkönyv
Dr. Nagy, Endre, nagybányai rendőrkapi­

tány, az• István-szálló bejelentökönyvét teszi "le 
a bíróság asztalára. Megállapítják belőle, hogy 
augusztus 7-iki dátummal tényleg szerepei benne 
egy Reinitz név, de nem Reinitz Jakab, ha­
nem Reinitz Jenő. Felette egy kaparás látszik 
és tisztán kivehető, hogy ezt a nevet valaki 
átírta Reinerre. Hogy ki, nem tudják.

Újházi József elmondja, hogy augusztus he­
tedikén a nagybányai Berger-cukrászdában látta 
a nagykárolyi Ferdinánd-szálló egyik tulajdo­
nosat. (Ennek a szállodának négy tulajdonosa 
van.) Künt pedig, a cukrászda előtt, Reinitz 
sétált izgatottan fel és alá.

Az elnök felmutatja a tanúnak Grosz Her­
mann fényképét.

— Ez volt az az ember, akit maga a cuk­
rászdában látott ?

^ Újházi : Már nem emlékszem pontosan, nem 
tudom megismerni.

Berger cukrász : Augusztus elsején, vagy 
hetedikén, most már nem tudom biztosan, egy 
szerdai vagy pénteki napon, reggelizett nálam. 
Grosz. Mondom, nem emlékszem biztosan, me­
lyiken a két nap közül.

Groszt tehát, mint az eddigi tárgyalás so­
rán kiderült, mindössze két tanú látta augusz­
tus elseje és hetedike között. Ezek sem tudják 
biztosan, vájjon tényleg őt látták-e. Arra azon- 
ban, hogy augusztus elsején Grosz Hermann 
még életben volt, van egy tanú, Kaufmann 
Endre, aki kétséget kizáróan jelentette ki, hogy 
Grosszal augusztus elsején a nagybanyai pá­
lyaudvaron még beszélt.

A mai tárgyalás a vád tanúinak kihallgatá­
sával véget ért. A holnapi napon a védelem 
húsz tanújának kihallgatására kerül sor, amely 
után a perbeszédeket fogják megtartani. Az 
Ítéletet előreláthatólag csak hétfőn hirdetik ki.

•♦i

\z Uj Kelet tudósító­
ba volt Bratianu

Szász Béla bánya tisztviselő elmondja, hogy 
a holttest megtalálása előtt néhány nappal hor­
gászott a patakban és egy kulcs-csomót talált, 
amelyet később, amidőn megtudta, hogy azon 
a helyen gyilkosság történt, felvitt a rendőr­
ségre. Erről a kulcscsomóról most megállapítot­
ták. hogy az Reinitz tulajdonában volt

IV eisz Sámuel felsőbányái vendéglős : 1923 
.júliusában Reinitz, akit most felismerek, Felső­
bányán járt és nálam ebédelt. Schwartz néven 
Mutatkozott be és azt mondta, hogy Kolozs­
várra való, ahol üzlete van. Egy csupaszképii, 
hereiváltarcu fiatalember volt vele. (A vádnak 
az a feltevése, hogy ez a fiatalember Reinitz 
bűntársa volt, akit Reimannak hívnak és Ma- 
gyaror&ágra való. Reimann Reinitz többi dol­
gába is bele van keverve. Valószínűleg azért

(Bukarest, április 29. 
jától.) Ma délelőtt miiUÄi 
Jonel elnöklete alatt, amelyen a parlament 
munkarendjét állapították meg. Elhatározták, 
hogy pénteken kezdik meg a kamarában a köz­
igazgatásijavaslat vitáját. Tekintettel arra,lio§V 
több" ja vaslát11 vár elintézésre, a kamara éjjel 
is üléseket fog tartani, amelyeken elsősorban az 
igazságszolgáltatás gyorsítására vonatkozó javas- 
latot tárgyalják. -

Ratifikálták a CFR. autonómiájának és a 
rádió-telefon forgalmának szabályozásáról szóló 
javaslatot. Albizottságokat alakítottak a fonto­
sabb törvényjavaslatok előkészítésére. így ezek 
a bizottságok fogják előkészíteni a Banca Na­
tion ala privilégiumának meghosszabbításából 
szóló és a szesztörvényja vaslatra vonatkozó 
munkálatokat.

AngheJescu ismertette a magán középisko­
lákról szóló javaslat főbb elveit, melyet a mi- 
niszteffánais tudomásul vett. Mardarescu ismer

>k zápora a mai miniszter tanácsom
|A törvényhozó házak munkarendje

munkaszünetre vonatkozó javaslatot.
Taiarescu beszámolt a Pan Halipat Sguri- 

taban ért sérelméről s javaslatára elhatározták, 
hogy az inzultáló katonatisztnek a hadbíróság 
előtt kell felelnie cselekedetéért.

A király egészségének helyreállta után be­
iktatják Miron Cristea patriarchát. A beikta­
tás nagy ünnepségek között fog lefolyni s arra 
meghívják a Konstantinápolyból kiutasított 
patriarchát is. Napirenden volt még a kolozs­
vári egyetem tanszék kibővítéséről szóló javas­
lat megbeszélése is, azonban az idő előrehala­
dottságára való tekintettel ezt a javaslatot a 
legközelekbi minisztertanácsra halasztották el.

Tancred Constantinescu közölte miniszter- 
társaival, hogy nincs módjában külföldi misszió­
járól beszámolni, mert még nem volt ideje er­
ről Bratianu Jonellel tanácskozni.6 A tanácsko­
zás után részletesen tájékoztatni fogja őket. 
Dúca külügyminiszter ismertette a bulgáriai 
helyzetet és kifejtette véleményét a Hinden- 
burg megválasztása után beállott szituációról. 
Felolvasta az antanthatalmaktól érkezett barát­
ságos hangú demarsot a bulgáriai hadsereg lét­
számemelésének engedélyezésére vonatkozólag 
és az erre adott választ. A minisztertanács 
Dúca intézkedését jóváhagyta.

A minisztertanács után Tatarescu, Vaitoianu, 
Mosoiu és Lepadatu között hosszabb eszmecsere 
folyt a főváros és a hadsereg lisztellátásáról. 
Elhatározták, hogy felhívást intéznek a pre­
fektusokhoz, amelyben kérik fokozottabb támo­
gatásukat, hogy igy a rekvirálások elkerülhe­
tők legyenek. Megbeszélték még a május elsejei 
ünnepségekkel kapcsolatos óvintézkedéseket is.

— Shilling lesz a magyar pénz. Buda­
pestről jelentik: A „Pesti Napló“ pénzügyi 
körökben úgy értesül, hogy az uj magyar pénz­
egységül az angol shillinget tervezik, amelynek 
átszámítási alapja 17.300 korona lesz.

— A Jeruzsálem! pátriárka Szabadkán,
Szabadkáról jelentik: A Jeruzsálem! pátriárka, 
aki nemrégiben átnyújtotta Sándor királynak 
a Szent Sir nagykeresztjét, tegnap Budapestről 
rövid tartózkodásra Szabadkára érkezett. A 
pátriárka a Bárány-szállóban szállt meg, ahol 
a város részéről Gyorgyevics Dragoszláv főis­
pán, Rajcsics alpolgármester és Obradovics fő­
kapitány tisztelgett a főpapnál, aki az éjszakai 
vonattal tovább utazott Belgrádba.
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Két tmtShirósúgi ítélet
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» Mmorita^templomtól a d.,(Cluj-Kolozsvár, április 29. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Közvetlenül egymásután két. ugye 
tárgyalt ma délután a hatodik hadtest hadbirosaga.
A két ügynek semmi köze. sőt semmi logikai kap­
csolata nincs egymással, az ország két kü önbözo 
részében és különböző időpontokban történték es 
mégis van valami fájdalmasan elgondolkoztam, 
szivbemarkoló. ha igy egymás mellett olvassuk okét. 
Mert ez a két egymástól független ügy egy pont­
ban mégis hasonlatos: mindkettő abból a nyomasztó 
atmoszférából fakadt, amely már évek óta nehezedik 
az ország fölé. Távol áll tőlünk a szándék, hogy 
bírálat tárgyává tegyük a hadbíróság leleteit es 
ezért minden kommentár nélkül, krónikás hűséggel 
és kronológiai sorrendben közöljük a két tárgyalás 
lefolyását és az elhangzott ítéleteket.

Hámot rekviráinak Batarcson
Féllábu öreg zsidó állott ma délelőtt a kolozs­

vári hadbíróság előtt. Súlyos vád van ellene. Nem 
kevesebbel, mint azzal vádolják, hogy a falu csendor- 
paranesnokát súlyosan inzultálta. Mármint a te - 
lábú, íehérszakkálas zsidó. A szatmármegyei Batarcs 
községhez az elmúlt év október 10-én rendelet ér­
kezett a szatmári 88-ik gyalogezredtől, hogy a tála 
48 óra alatt köteles az ezred részére hat pár ló­
szerszámot összeadni. A rekvirálási parancsba nem 
volt kitüntetve, mely gazdától kell a hámokat rek- 
viráini. A bíró természetesen először Spigel Moise 
odavaló lakoshoz ment el és követelte, hogy az 
egyetlen hámot, ami birtokában van. szolgáltassa 
be a kincstár részére.

Spiegel késznek nyilatkozott a parancs teljesí­
tésére, de kijelentette, hogy most nincsenek otthon 
a kért dolgok, mert a fia az erdőn dolgozik a 
loóvkkal. A bírót nem elégítette ki ez az érthető 
és tiszta beszéd. Eltávozott és kis idő múlva . a 
község csendőrőrmesterével tért vissza, aki durván 
rátámadt a nyomorék emberre, agyha-főbe 
verte, a szak állát tépdeste, amíg az öregember 
tehetetlenül terült el a földön.

Spiegelből vádlott lesz, sőt elitéül
A falu már régen teljesítette kötelességét a j 

rekvirálási paranccsal szemben, Spiegel Moise ló- j 
szerszámai is a szatmári ezred lovain voltak, mikor 
egy napon idézőt kapott, amelyben mint vádlottat 
hadbíróság elé citálják. A vádirat súlyos. Azt ol­
vassák fejére, hogy mikor a csendőrőrmester meg­
jelent náia és követelte a hámokat, ő inzultálta 
a csendőrt és megharapta annak egyik ujját.

Kihallgatják, mint a vád koronatanúját a csend­
őrt, aki hatalmas szép szál ember és aki megseb­
zett ujjával bizonyítja, hogy igenis Spiegel meg­
harapta. Két községbeli ember semmitmondó vallo­
mása után három tanú eskü alatt vallja, hogy 
látták, amint a csendőr a szerencsétlen öreget 
verte s belemarkolt annak szakállába, de hogy 
Spiegel a csendőrnek a kezébe harapott volna, arról 
nem tudnak semmit.

A vád és védőbeszédek elhangzása után a had­
bíróság Spiegel Moiset a hatósági közeg súlyos 
megsértéséért egyhónapi elzárásra ítélte. A 
féllábu Spiegel, akit, mint a tárgyalás folyamán 
Vladescu ezredes-elnök megjegyezte, egy fricskával 
föl lehet dönteni, kétségbeesetten vett tudomást az 
ítéletről, mert fia csak nemrégiben vonult be kato­
nának és igy öreg felesége a legszomorubb napok­
nak néz elébe.

fenyegetővé vált a helyzet, lovaarendomkkel szét 
szóm a tömeget. A diákok csoportja, eWedtek
a városban. Egy ilyen csoport értesült h y 
Tarbnt cserkészei báltrendeznek 
názium tornatermében. Azonnal a 
siettek, és hatalmas kövekkel ostrom alá ve tek a 
báltermet, amelynek ablakai csörömpölve hullotok 
le, halálra rémítve a bentlevöket. Csak a cserkesz 
rendezők bizottságának köszönhető, hugy a l, 
okozta tumultusban nem történt szeren esetlenség 

A bál rendezősége azonnal értesítette a kozpon 
rendőrséget, ahonnan Chifor rendőrigazgato nagyobb 
számú készültséggel sietett a megtámadott balozo 
ifiuság segítségére. Mire a rendőrök megérkezte», 
a támadók nagyrésze már nem volt ott es a 
rendörigazgatónak csupán öt diákot sikerült letartóz 
tatni. Kihallgatásukkor tagadták, hogy a kozaporos 
támadást ők intézték volna a táncmulatság ellen.

Felmentő Ítélet
Az ügy hosszas jegyzőkönyvezések után a ko­

lozsvári VI. hadtest bírósága elé került, amely ma
----------

tartotta meg az egyszer már elhalasztott tárgyalást.
A tanács elnöke Vladescu ezredes volt az ügyész 
Stavrita főhadnagy. A diákok védelmet dr Roman 
Valér és Jón Gheorghe volt hadbíró kapitány lát a el.

Vladescu ezredes felolvassa a vádiratot, amely 
a rendőrségi jegyzőkönyvek alapján azt mondja, 
hogy tanú" ugyan nem látta, hogy ezek a diákot 
dobáltak volna köveket a bálterembe, de közvetlen 
a merénylet elkövetése után a fentnevezett öt diá­
kot a helyszínen találták. Tanúként kihallgatták 
Ligeti Józsefet, a Román Opera balettmesterét, aki 
lényegeset nem mondott. Chiffor rendőrigazgató azt 
vallja, ami a jegyzőkönyvekben is áll, hogy a vád­
lottakat ő maga a helyszínen találta es a Központi 
rendőrségen előállította. Az elnök néhány kérdése 
után melyet a diákokhoz intézett, a katonai ügyész 
tartotta me^ rövid vádbeszédét, amelyben kéri a 
bíróságot, bogy mondja ki a diákok bűnösségét, 
mint akik a támadást? rendeztek. Az ügyvedek 
közül először dr. Román Valér beszélt. Hosszasan 
fejtette Gritta volt prefektus szerepét az elmúlt 
évi diákmozgalmakban és kijelentette, hogy a vád­
lottak csak a volt rendőrprefehtus áldozatai. 
Abszolút bizonyítékok hijján teljes felmentést kert. 
Jón Georgke ügyvéd hasonló szellemben neszéit. A 
hadbíróság rövid tanácskozás után a védők állás­
pontját magáévá téve, a diákokat felmentette.

Károlyi Mihály Montrealban tartoRa meg 
betiltott newyorki beszédét

S**bad népszavazást követel az ország államformáiénak megáUapitisara 
ozaoaa nép ... ..... Uosszmdnlatu kitalálás, mintha o a bolsevikek-

kel összeköttetést tartana fenn. Igaz, hogy gon-
^ . . <■ Ti ’i_í Jíl TT úrra

Kőzápor a zsidó cserkészek bálján
Közvetlenül Spiegel elítélése után tárgyalta a 

hadbíróság annak a néhány antiszemita diáknak 
az ügyét, akik múlt év márciusában lezajlott 
diákzavargásokban resztvettek.

Az eset előzményei a román nemzeti színház 
egyik díszelőadására vezetnek vissza, amikora diák­
ság nagy szimpátia-tüntetést rendezett Barsescu 
tiszteletére. A színház bejáratánál hatalmas tömeg­
ben éljenezték a művésznőt. A tömeg ezután a szín­
háztól megindulva a Deák Ferenc-utcán vonult fel 
és hatalmas zsidóellenes demonstrációt rendezett. 
A rendőrség, hogy az esetleges rombolások elejét 
vegye, megerősített karhatalommal állta útját a

(Montreal, április hó. Az Lj Kelet tudósító 
iától.) Gróf Károlyi Mihály, a magyar népköz- 
társaság volt elnöke, aki tudvalevőleg az Egye­
sült-Államok területén nem tehetett semmnvle 
politikai nyilatkozatot és el volt zarva annak 
lehetőségétől, hogy válaszoljon azokra a táma­
dásokra." amelyek öt az amerikai sajtóban érték, 
most vegre megszólalhatott. Igaz, nogy nem az 
Unióban, csak Kanadában. Angliába való vissza­
utazása alkalmával Montrealban modot ualalt 
az emigráns politikus arra, hogy nagyobb tö­
meg előtt kifejthesse álláspontját a mai magyar 
politikai rendszerről.

Megállapítható, hogy Károlyi Mihály min­
den jóhiszeműsége és tisztaszándekusaga mellett 
is az emigráció egyoldalú szemüvegen at latja , 
a magyarországi viszonyokat. Ez a _ koraimén} 
magyarázza meg azt a keserű és szmte engesz­
telhetetlen hangot, amellyel Karolyi a mai 
Magyarországot nem eppen elfogulatlamu osto­
rozza. A montreali beszédről alaboi tudósítá­
sunk számol be.

Károlyi mindenekelőtt kijelentette, hogy 
Amerikában azért nem engedték szohoz jutni, 
mert a Horthy-rezsim mai amerikai f.ovete,
Széchenyi gróf egy Wanderbiit leányt bír fele­
ségül és Horthyéknak nagy érdekük, hogy az 
Egyesült-Államokban ne tudják meg az igazat, 
a mai Magyarország állapotáról

— Tőlem — folytatta Karolyi Mihály . 
éppen elég oka van félni a mai, hatalmi kur- , ivaroiyi m 
zusnak Magyarországon. Mert en jo. vágyót | magyarorSzági 
informálva a magyar ügyekről, nem úgy mm olvasott fel a 
az Unió kormánya, amely gyanútlanul adott » *
kölcsönöket és nyugodt bizalommal fektetett be
nagy pénzeket magyarországi vállalkozásokba
Az amerikai kormány és amerikai tőkepénzesek 
nem is gyanítják, hogy ezzel a reakciós Hatal­
mat támogatják, azt a hatalmat, amely háborúra 
és az elűzött dinasztia restaurálására törekszik.

Károlyi Mihál/ kifejtette még, hogy az 
esetben, ha Magyarország Horthyék kezén ma­
rad akkor az amerikai befektetések veszélyben 
vannak. A külföldi tőke csak egy magyar köz­
társaságban lehet biztonságban,_ minthogy a 
köztársaság első gondja a konszolidácio, a szom- 
szédországokkal való barátságos kapcsolat meg­
teremtése, a külpolitikában pedig a beke esz­
méjének realizálása. Horthy rendszere a nép­
nek egv nagyon kis töredékén tartja magat, 
főleg a" gazdag reakciósok rétegein. A népnek 
legalább hetvenöt százaléka szabadulni axar a 
keserű járom alól, amely alatc most nyög.

Majd az ellene felhozott vádakról beszélt.

vauHliaa. « k 7 ej e
rikai kormány elé kívánt terjeszteni. ,

Az első pont szerint a szövetséges kormá­
nyoknak követelniök kell. hogy a magyar nép 
határozza meg teljesen szabadon minden kor­
mány-terrortól mentesen, hogy Magyarországon 
miiven legyen az államforma : köztársaság, vagy 
monarchia. A mai helyzetben egyáltalán nem 
lehet tudni, hogy Magyarország kiralysag-e,
vagy pedig köztársaság.

A második pont követelte volna a teljes 
«ajtó- és szólásszabadságot, amely ma a kor­
mány ellenőrzése alatt áll. Horthy kormánya a 
papiros fölött is rendelkezik és csak azokat a 
sajtótermékeket juttatja olcsó papiroshoz, ame­
lyek a kormány intenciói szerint írnak.

Harmadik követelése a politikai foglyok 
szabadlábra helyezése. Meg kell szüntetni a 
közigazgatási basáskodásokat s azt a borzasztó 
állapotot, hogy bolsevizmus vádja alatt bárkit
meg lehet kínozni. •

A negyedik pont a numerusz klauzusz meg­
szüntetése úgy a főiskolákban, mint mindenütt, 
ahol azelőtt a tanszabadság érvényesült.

Ötödik követelése az ébredők és mindazon 
alakulatok lefegyverezése és feloszlatása, ame­
lyek a terror eszközeivel tartják fenn ma is a 
hortizmust.

Károlyi Mihály ezután hosszasan _ vadoita a 
magyarországi nyomort: Statisztikai aca^o a 
olvasott fel a halandóságról, a bűnözések sza­
porodásáról, és hiteles helyzetképet adott a 
maukanélkúliségroJ, főleg pedig a munkások 
alacsony béreiről és a dolgozók életstandar ja
nak süivedéséröi. .

— Ha Magyarország iránt szomszédai nem
viseltetnének még ma is bizalmatlansággal, akkor 
ennek az országnak, amelynek Budapesten es 
méa néhány városában virágzó ipara van, ki­
tűnő vízi és szárazföldi közlekedési eszközei,
elén jó erdészete és mezőgazdasága, ennek az
országnak — úgymond ma fejlődnie es - ur- 
haladnia kellene. Ehelyett azonban Magyaror­
szág állandóan sülyed, ami egészen termeszed 
is egy olyan államban, amelyben az oligarch!
hatalmi tobzódását éli.

Károlyi végül kijelentette, hogy meggy - 
dése szerint a magyar kormány ujapb koic. 
nőket fog majd kérni az Egyesült-Allamo '''• 
mert az eddigi kölcsönösszegeket mar fölemész­
tették a kormány által támogatott reami- 
intézmények.

vegye, megerősített utu uaiaauauu-n au«» ~ -___________ ____ _______________________ ____________ _____ —--------------- --------

1P3 'nanx „BIHORUL“ (Lloyd) orth. kóser étterem, kerttel,
” Oradea-Maren, május 3-án, újonnan pttpjlRffl! BtlBPBIH! átalakítva, tényesen berendezve, megnyílik. ullBlüiu«
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Hír Horthy lomondámáról
Hercegi rangot és a Károlyi birtokokat kapja

—- — - ■ ■ ’ - ' - 1—jü magyar királytól a kővetkező

UJ KELE5__________ ___________________ ____ —---------------

Itott tárgyalást. 
|o’it az ügyész 

aét dr. Román 
bpitány látra el. 
kdiratot, amely 
In azt mondja, 

ezek a diákok 
de közvetlen 

levezett öt diá- 
bt kihallgatták 
bttmesterét. aki 
pdörigazgató azt 
111, hogy a vád- 

és a köz]>onti 
[néhány kérdése 
Utat nai igyésx 
melyben kéri a 
|k k -v nöeséirét.

Az ügyvedek 
fezéit. H tsszaasn 
lre]á>t az elmúlt 
le. hogy a vad- 
tf •;< áldozatai.
I felmentést kért. 
oben eszélt. A 
a védők állás-

leimen: ettp-.

HÍREK

Cg

\ílapít á sár a
lő a bolsevikiek- 
llgaz. hogy gon- 
bgressziv és erre 
elyeket az ame- 
Eteni.

r a magyar nép 
L minden kor-
h
köztársaság, vagy 
Iegyáltalán nem 

yság-e,t

volna a teljes 
[elv ma a kor- 
(thy kormánya a 
1 csak azokat a 
har.: shoz, ame- 
kt ,'ik. 
tohtikai foglyok 
|kell szüntetni a 

azt a borzasztó 
[ója alatt bárkit 

t
|sz klauzusz meg- 

mint mindenütt.
fc -n S Ü !t.
hk - s mindazon 
feloszlatása, ame- 
íák fenn ma is a

pszasan vádolta a 
kai adatokat 

j bűnözések sza- 
letképet adott a 

a munkások
életstandard já-

■zomszédai nem 
lansággal, akkor 
Budapesten és 
inara van, ki- 

íedési eszközei, 
isága, ennek az 
i löd nie és elöre- 
bau Magyaror-
rzen természetes
;n az oligarchia

aogy meggyözo- 
ujabb kölcso-

sült-Államoktol 
.* már folemész-
jgatott reakciós

Csütörtök
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s r yj Kejet az egyetemes erdeim e» bwn&ígi zsidó-
czerke^kn*PG?szka lay János és dr. Merton Ernő
S f .a/ *7ierkesztő Dr. Marton Ernő Felelős szle hónapra 85 lei, negyedévre
EmZ%%*\et MéSWolel égé*. évre Bo let.
, mi Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás
** megjelölésével engedjük meg,

M atal amptár
1 népek istenének itélőszéke előtt nem 

kérdezik azt, hogy vájjon a legjobb, a legki­
válóbb nemzet-e, hanem csak azt, hogy elet- 

erős-e, hogy föntartotta-e 
magát. A zsidó nép sohase 
volt valami kiváló, amint azt 
a vezetői, bírái, elöljárói pró­
fétái ezerszer is a szemére 
lohbantották. Kevés erénye 
van és a más népek hibái 
majdnem mind megtalálhatók 
benne. De önállóságban, szilárd­
ságban és hősiességben, és 

— hogyha mindez már semmit 
sem ér - szívósságban párját ritkítja A fold 
kerekségének legkitartóbb népe ez, volt, van 
Ä dicsőítse a, isten nevét e.JoU

végtelenségéig.
Fwetlen fölvilágosult szellem se fogja meg­

ragadhatni a legélénkebb szimpátiáját egy olyan 
fajtol, amely annyira rendkívüli szerep J 
szőtt a világtörténelemben, hogy szinte 
Tehet fogni mi lett vom a az emhenseg tör­
ténetéből, ha valamely véletlen a kicsiny zsidó 
törzs történetét örökre elnémította * ^

4 kereszténység a zsidóság legitim ® 
iadéka és örök hálára van kötelezve ^anyaban 
A zsidó nép még mindig a ,.kiválasztod P 
es egyetlen olvan ország sem, amely üldöz e 
"- fnépet, Jm UuHn elülni » P—,

Budapest, április 29. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Több budapesti és bécsi lapban feltűnést 
keltő hírek jelentek meg arról, hogy az eddig 
Habsburg-ellenes fajvédők lepaktáltak a legitimis­
tákkal és törvénytelennek jelentik ki a Habsburgok 
detronizációját. A cikkekre sem a fajvédők, sem a 
legitimisták nem adtak cáfolatot. Ugyancsak nem 
cáfolták meg a lapok azon híradást sem, melyek 
arról szóltak, hogy

Horthy kormányzó lemond és helyét 
Habsburg Ottónak adja át.

A lapok azt írták,’ hogy Horthy Miklós kor­
mányzó egyezséget kötött a magyar legitimistákkal. 
A kormányzó a paktum értelmében lemond állá­
sáról Habsburg Ottó javára és ennek lejeben a

kártérítést

mint tőr-

leendő 
kapja:

1. Hercegi rangot úgy a maga, 
vényes utódai számára.

2. Rendes apanázst életfogytiglan.
3. Vitézi birtokként Károlyi Mihály grol 

elkobzott uradalmait.
4. Életfogytiglani kinevezését a magyar 

hadsereg főparancsnokává.
Legitimista információk szerint Ottó ^ fiatal ka­

rára való tekintettel a régensi jogokat államtanács 
gyakorolná, melynek Zita. József főherceg, Horthy, 
Apponyi és Bethlen volnának tagjai.

Erre ftézve is megvolna a megegyezés és Horthy 
lemondása már augusztusban bekövetkezik.

terem!

Küldöttség kereste fel a miniszter-

előtt Gyárfás Elemér azt «■». ™”tianu 

tokbal a kezében szinten ™ » Tatarescunál és
választás lefolyá-

íárl’i ősszel a kamara elé kerül az uj 
sajtótörvény. B ê^Ä«l az

W -negssigoritá «naeüreséseket

fog tartsam,. halála. Budapestről jelen­
ők K “ ^ ^

Kömyey ^ 1907-ben A a q áboz 8zerző-
nan 1915-ben két evr M t opoiitain-Operában 
Jött. 1921-ben a Legjobb szerepe
vendégszerepeit ha a Rhadamese volt.
• CtZke” ma t,előtt temetik.
AZ elhunyt nagy rini esküdtszék fogjaA 7 ,ea Codreanu ügyét. Bukarest-argyaln Zelea co olt Manciu jassn pre- 
bol jelentik. A megg> verésére a legfőbb 
fektus hozzátartozoina zelea Codreanu
semmitöszék elrendel gndtszék tárgyalja

május közepetáján

k5Z- Népgyülés Munkácson^ héber^inv 

názium érdekeben. . látogatott népgyiv
héber gimnázium erdekeben tat^g A
lést tartottak Munkácson P előtt dr.
több mint ezer főből bsszélt hatásosan
Morgulies ,le!tm™‘ szeraett az eszmének. Necas
:ÄkÄ ji taí
^ ÄÄtekes gyeken min­

dent el fog követni. . (Ctoj> Calea Re-
_ A Hitachdut Barissz" i ig Bari9SÄkat,

gele Ferdinand 48)felkenh?gy 
valamint az összes jdo ^ rész6re.
pontos levelezési cimüKer ^

_ Hogyan lehet szökni amerikai fegy-
házból? Pitsburgban érdekes módon szökött 
meg hét fogoly a központi fegyhazbol az el­
múlt napokban. A két bűnös lelknsmeretét 
négy gyilkosság, hat rablás és egy tucat betö­
rés terheli. Minthogy a börtönben jól viseltek 
masukat egy évi ottlétük után megengedtek 
nekik hogy a fegyház vasból való tetején a 
nap egy tornyos órájában sétálhassanak Ezt 
az Alkalmat a banda fölhasználta arra, hogy
kikutassa a befalazott elektromos vezeteket^
amit egy örizetlen percben kiemeltek. Az aram 
seaitséuével azután a vastetot ategettek. Ké­
sőbb az átégetett lyukon a hét fegyenc meg­
szökött. Szökés közben Harry Bernstont, a szö­
kési terv kieszelöjét és végrehajtóját, a foghazor
meglőtte. A többieknek azonban sikerült meg­
szökniük.

_ Romantikus örökség. Budapestről je-
lentik • Somló Sári szobrász művésznő, ^ Somit
Sándornak a budapesti Nemzeti Színház volt

és Vadnay Vilmának leánya ne
hánv nappal ezelőtt értesítést kapott az ílLte
kés hatóságoktól, hogy Buzsénszky
rónö aki rövid idővel ezelőtt halt me , 04
ntoak ataláuos örökösévé tette. A hagyaték-
hoz ötszázholdas birtok, egy kastély es na y
értókü eoyéb vagyontárgyak tartoznak. A va 
ertesu . • gzerelml regény

* Orvosi hir. Dr. Arányi Zsigmond Trencsén-
teplicfürdő tanácsosa ez idei rendelését már meg­
kezdte és az érdeklődőknek minden a iuruore vo­
natkozó kérdésben készséggel válaszol. _

* Gyermeknyaraltatási célra keresünk 
július és augusztus havi bérletre egészséges fekvésű, 
nagyobb épületet, fürdésre alkalmas folyóvíz köze­
lében és lehetőleg vasúti állomás mellett. Bútorzat 
nem szükséges. Ajánlatokat pontos leírassa! es tel­
tételekkel a kiadóhivatal továbbit.

* Máius 15-ikén nagyszabású szana­
tórium nyiíik meg Nagybányán. Nagy­
bányáról jelentik : Az erdélyi gyógyintezecek egy 
nagyszabásn nyugateurópian berendezett szanatórium­
mal' gazdagodunk ebben a szezonban. Az eddig 1» 
fennálló dr. Wagner-szanatórium bővült ki egv 
uj pavilonnal, amelyet május 15-iken nyitnak meg. 
A Wagner-szanatórium Nagybánya legsze »b e yen, 
a lio-et fenyves részében fekszik és fel van szerelve 
a legmodernebb gyógyászati eszközökkel. Bgy nagy­
szerű vizcyógyintézet, szénsavas-, iszap- es am 
Sk, tőKbbá kékfény és fekvőcsarnok alku* 
az üdülök és betegek rendelkezesere. Az ellá a. 
bőséges, gondos, változatos és elismerten kitűnő. A 
szanatórium dr. Wagner főorvos személyes fel­
ügyelete alatt működik, aki mellett Wolff Ann 
főápolónő teljesít lelkiismeretes^ körültekintő hiva­
tást. Az erdélyi orvosi kar, értesülésünk szerint,

bT'kifSe^hébldvagVontárgyak tartoznak. A vá- örömmel vesz tudomást a nagyszerű M agner-szana 
ertf?k öwfkség egy régi szerelmi regény epilo- ó i megérdemelt fejlődéséről es kibővüléséi oh
T kérMtott SomM Sárihoz. A most elhunyt * Ha nem tudja, hogy mi a betegsége, 
gusakent jutott ö bárón„ ég Katalin nővéré keresse fel (Budapesten VI., Nagy Janos-u. 47.)
Luzsenszky ^ ó gándorba. Nevelőapjuk, I a df Jakab.£éle Liget-szanatóriumot, amely a leg- 
beleszere v0r biharmegyei főispán tökéletesebben berendezett diagnostikai gyógy-
Dory Joz^e , ^ a hányok közül az intAzeL Amerikában az életbiztosító társasagok

Somló M I ‘>y— W^á,ati ,Dtc-Nl„
- auut

addig titokban Luztenszky
tózascagban el ^lalódás után vhmvonul- 

Mr birtek^a. K^linWonő W

Sorióé'kkaÍ ‘ aTelbensöbb barátságot tartotta 
SomloéKKai a » keresztanyja is volt,f“st " ófXeudeletehen ijedelmileg 

gondoskodott régi szerelmének Kanyar .
Betörés Érmihályfalván. Nagyszabású 

"" Be;. , Antek éjjel Érmihályfalván. Rosen- 
betörés törteit t k ^yatámüzletéböl eddig is- 
feld Lajos Votereio levő ^ 100 000 iei
meretlen tettese e ^ divatárut. Elemelték
értékű szövete , c^bai^ ^ ékszereket, melyek a 
ezenkívül a pe 3 képezték és G70 lej kész-
ChT A beSré t cl vasárnap fedezték fel mi- 
Pef v,ton az üzlet zárva volt. A betörök a 
vei szombaton hatoltak be. Az üz-
f ríött van a smmszéd vaskereskedőnek raktára.

;>t-i.sSoTa

^ben”.n A — *

inditotta. eííy bolgár banditát.
'VtiL. Tegnap éjszaka az egyik kiil- 

Szófiábol Jelen‘,kvolt ^elLk során az egyik ban- 
városban razzia vo , y rendőrökre.
dita több Náhtnyan üldözőbe vették
Többen megsebesültek. ^ latorn4ban, ahova
a támadó , , , A vizsgálat megállapította,bemenekiilt, agyonlőttek^ A két nappal

SttTSat polg— titkárát.

* Nagy Ha",°M-Í£,e™edrti

Kaiser Boraxot keverünk, megvéd- 
•yk a ,bört a káros behatásoktól.

, nem xuuja, ° a7\
----  Vilma bárónő és Katalin nővéré keresse fel (Budapesten VI., Nagy Janos-u. ■)

Luzsénszky Sándorba. Nevelőapjuk, & df Jakab.£éle Liget-szanatóriumot, amely a leg-
- •' --- 1 . -7.1._idiagnostikai gyógy

intézet. Amermauau a* életbiztosító társaságok 
alapítottak ilyennemü vizsgalati intézetet, aho 
minden jelentkezőt a legalaposabban megvizsgálnák.
Az orvosi tudomány bevált összes vizsgalati eszkö­
ze a dr. Jakab-féle Liget-szanatóriumban az orvo-, 
sok rendelkezésére állanak. Szabad orvos valasztós 
mérsékelt árak. Napidij a magankkmkai osztályon 
150.000 korona. ................................. ..........

& Lömäan ákkö közleményei
A Lömáan Akkó (Cluj, Str. Radu 9.1. em.)

a következőket hozza az érdekeltek tudóméra- 
1. Az rAa csoportbelieknek újabban a kö­

vetkező számú parcellák adattak él: ^ ^
48, 96, 104, 105, 124, !37, 162, 174, 1^, 
189, 349, 350, 351, o33, o34, oSi , o38, o43,

1: SI l:S!4ft^7?9l;
ml; ml; UBÖ, ím ím

u>70 128H 1283, 1284, 1340, 1343, 1344, 
Tűqo 1383 1440, 1441, 1448, 1689, 46t, 81L 401 3672, 352, 673, 1853, 984, 22o, 1439,

í44l; A csoportbeli jegyzőknek újabban
a következő számú parcellák adattak d : 6<6,
408, 1411, 623, 657, 657, 692, 101, 109/a,
1<>’ ^ Felkérjük bizalmi embereinket, hopr 
amennyiben a nekik küldött helyszmraj^ tér­
képünkre már nem volna szükségük, azt 
künk visszaküldeni szíveskedjenek. ,

4. A főutak mellett minden „A csoport 
részére fentartott parcella el van adva. z

A“ zónában szintén. - Ezeket a szamokat ez­
után hiábavaló kérni. Különben is felkérjük
bizalmi embereinket, hogy az Uj Keletbe közzé- 

„„/.wiAirof térkénünkön mindig megjegyez
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KÖZGAZDASÁG
Újból megdrágult a Hext ós a kenyér

Uj maximális árakat állapított meg a tanács
Cluj-Kolozsvar, április 29. Az Uj Kelet tudó­

sítójától.) A városi tanács ma délelőtt ülést tar­
tott, amelyen megállapította a május havára 
érvényes maximális árakat. Az alább közölt 
árak, melyeknek egyrésze lényegesen magasabb 
az e havi maximális áraknál, elsején lépnek

ü-ás liszt angró ára 26 lej
„ „ detail 27

ö-ös „ angró „ «21 ”
n n detail 22

Integrál liszt angró 20 -
n n detail „ 21 ”

Fehér kenyér pékeknél „ 23
•ÍMH

Impressziók
a budapesti mintavásárról

A magyar bútoripar krízise
(Cluj-Kolozsvar, április 29. Az 1;/ /felei tu­

dósítójától.) A kolozsvári kereskedelmi és iparka- 
üiara az utódállamokban rendezendő mintavásárok 
egységesítése ügyében Budapesten tartott értekez­
letre dr. Kiss Béla titkárt küldte ki. Kiss titkár 
az értekezletről ma érkezett vissza és a budapesti min­
tavásáron szerzett impresszióiról, valamint az ér­
tekezletről a következőket mondta az Uj Kelet mun­
katársának :

— A vásáron összesen 727 cég vett részt. Ezek­
ből volt: magyar cég 605, ausztriai 40, usehszlo- 
\ ákiai 3, L’ ranyaországból 2, Németországból 11, 
Angliából 1, Romániából 3 és Szarajevóból 1 cég.
A Romániából résztvett cégek: Borbély János eke- 
gyár, Kalotaszenkirály, Nagy János alabástrom mun- 
kax, Marosujvár és a „Dombria" szövőgyár, Kolozs- 

lletőleg a rendezés egyedüli hibá-

ara

26-30-
ára

30 lej
32 „

n v üzletekben ára 24 „ 
Középfehér kenyér pékeknél ,, 18 .,

v ' n ~i üzletben „ 19 „
Integrál „ pékeknél ., 17 n

n ») üzletben „ 18 „
A hús árusítására a következő maximális 

árak lettek megállapítva :
Marhahús elsőrész 

n hátulsórész 
Borjúhús (változatlan)
Sertéshús 
Sertéskaraj
A többi maximális árak változatlanok. A 

bárány hús eladási árát nem maximálta a tanács.

tott tanácskozáson a kamara képviseletében meg­
jelentem. A tanácskozás a kamaráknak előzetesen 
megküldött tárgysorozat szerint folyt le. A tárgy- 
sorozatra kitűzött pontok felett részletes tárgyalás 
nem volt, csupán elvi hozzájárulások történtek a 
megjelent vásárképviselők részéről az egyes pon­
tokra vonatkozólag és a budapesti kamara által ki­
dolgozandó és az utódállamok vásárvezetőségeinek 
megküldendő javaslat alapján fog megtörténni az 
egységes eljárás. A tanácskozás után a nagyobb

várról. A vasár, i
;,ául azt lehetne felhozni, hogy a vásár nemzetközi 
jellege nem volt eléggé kidomborítva, illetőié» a 
főcsoportokba beosztott kültöldi cégek a nagy tö­
megben elvesztek, nemzetközi jellegük csupán a 
cégtáblájukon volt alig láthatóan feltüntetve. Álta­
lában az egész vásár a résztvevők óriási száma miatt 
túlzsúfolt volt, annak alaposabb megszemlélt se és 
tanulmányozása hosszabb időtt vett igénybe.
, ~7 A vásár legjelentékenyebb részét a vas-fém
es gépipar, valamint a bútoripar tette ki; e két 
csoport iránt volt a legnagyobb érdeklődés’ u»y a 
vásárlók, mint a látogatók részéről. Legnagyobb 
üzletkötések a gépiparban voltak, ami a magyar 
gépipar óriási haladását dokumentálja.

,, T A hatalmas magyar bútoripar a gazdasági
ö_abgal küzd. A külföldi szakemberek megállapítása 

szerint is elsőrendű bútoripar jóformán semmit sem 
terme! A tervezők ós szakmunkások legnagyobb 
részé külföldre vándorolt. Az üzemek legtöbbje áll; 
ahol termeies lolyik, ott uzsorakölcsön sanyargatja 
az iparost, aki potom áron kénytelen elkótyavetyélni 
a kész bútorokat. A pangás legfőbb oka az építke­
zés szünetelése, az elviselhetetlenül magas luxusadó. 
Behozhatatlan hátrányba kerül Magyarország, Ausz­
tria es Németország bútoriparával szemben, a magas 
vamok es tulmagas vasúti tarifa miatt. Érthetetlen 
a magyar kormány ragaszkodása a bútorok 10 
százalékos luxusadójához; amikor a vevők amivyis 
lenyomják az árakat: hiszen a 60 milliót "érő 
szobákat 30—35 millióért adják már el és gyakran
a oxusadó miatt borul fel a nagvnehezen létrejött 
üzlet. J

— Csak az export mentetné meg a magyar 
bútoripart, ha megfelelő vasúti kezdeményeket kapna 
es az Ausztriában fennálló vámok volnának érvé­
nyesek a magyar produktumokra is. Érdekes meg­
említeni, hogy a tükörüveg vámja mázsánként 36 
arany korona, ezzel szemben Ausztria vámmentesen 
engedi be a cseh tükörüveget. Az egész áruminta- 
vasar egyébként a magyar ipar fellendüléséről tett 
bizonyítékot. A mintavásáron résztvett külföldi cé­
gek is mind fényesen sorakoztak fel a versenv- 
kepes magyar ipar mellett.

. - Vihs hó 20-ikán délelőtt a kamara ta­
nácstermében az utódállamok területén működő 
mintavasárok vezetőségeinek résztvétele mellett tar- i

budapesti üzemeket . látogattuk meg a budapesti 
kamara elnökségének kalauzolása mellett.**;^ $$$ 

tt Tilos a keleti szőnyegek behozatala.
Bukarestből jelentik : A fővámigazgatóság átiratot 
intézet a CFR vezér iga zgat óságához, amelyben tudo­
mására hozza, nogy a legutóbbi minisztertanács 
határozata értelmében továbbra is meg van tiltva a 
török vagy perzsa szőnyegek behozatala valamint 
bármilyen keleti készítésű terítő. A gyárilag ké­
szült szőnyegek és térítők, amelyek bútorok bevo­
nására és autók párnázásárajhasználatosak, továbbra 
is importálhatok.
1 •• ** Bánáti Gyárosok Szövetségének 
közgyűlése. Temesvárról jelentik : A Bánáti 
Gyárosok Szövetsége folyó évi május hó 3-án 
délelőtt tizenegy órakor a temesvári Kereské- 
aeltni és Iparkamara tanácstermében évi köz- 
gyűlést tart. A közgyűlésen résztvesz Popescu 
Lezár, az iparügyi minisztérium vezérigazga­
tója, aki Románia ipari fejlődéséről tart elő­
adást, valamint Mircea R. C., az UGIR vezérigaz­
gatója, aki szintén erről a tárgyról tart előadást

tőzsde
_ Április 29 én

oVoZúrichben 230, Párisban 845 Buda­
pesten 313.
HMérsékelt forgalom mellett, lanyha 

'°TJ .a evizapiac. Az árfolyamok a következők:
~31-40, Prága 6 60-6-65, Budapest 

íq mxT0, Páris 11-65—11-70, Zürich 43 20—
’ M.!Wyork 221-00-223 00, London 1080- 

1U83,. Milánó 9 10-9-15.
1 ö9^nrÍCh Nyk*a—Zárlat: Berlin 122 72—
Ki í 4f8zterdam 206-70-207-70, Newyork 
9R00 -Á~5l6 á5’ London 2489-00—2489-00. Páris 
fi O?«n7n05'00’ Milanó 2025-50-2117 50, 

aga 1530-0j) —1530 00, Budapest 72 25—72-25,
9 837-25 837-50, Bukarest 230-00—

2,°\ Varsó 99-65-99 65, Becs 72-70-72-70. 
Bukarest. Devizák: Páris 11-65, Berlin 

1078' Newyork 223-50, Róma
•5 Zünch 43-30, Becs 31-25, Prága 6-73.

-9 nnU , are®l* Faluták: Napoleon 820-00, márka 
, ®va l^T török lira 115, font sterling 1065,
q^Cla frkank U"72- «vájd frank 42*00, olasz lira 
, U’ drachma 390 00, dinár 355 00, dollár 224 00, 
feng^e márka 42-00, osztrák korona 32‘00, magyar 

korona 32 00. cseh korona 660.

SPORT
Május 10-én ismét két válogatott 

csapatot állít ki Kolozsvár
Nagyvárad—Kolozsvár, Nagyszeben—Kolozs­

vár
A labdarugószakosztálv tegnap esti ülésén ismét 

fontos ügyek kerültek megvitatás alá. Mindenek- 
élőtt a május elsejei és a vasárnapi program össze­
állítása adta a legnagyobb gondot. Kimondották 
hogy elsején pénteken, nem rendeznek semmilyen 
mérkőzést, vasárnap pedig folytatják a bajnokiakat. 
Szinte irigyelve gondolunk Nagyváradra és Temes­
várra, ahol május elsején a legszenzációsabb futball­
mérkőzések lesznek. A szakosztály arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy aki meccseket akar látni" 
az utazzon Nagyváradra, ott láthatja a brünni 
Zidenicet, vagy Temesvárra, ahol a majdnem kom­
plett budapesti MTK-ban gyönyörködhetik.

Május 3-án az Univereitatea, Victoria ós ellen­
feleik nem játszanak bajnokit, miután a két csapat 
több játékost ad a román válogatottba, amely tudva­
levőleg Törökország válogatott csapata ellen játszik 
vasárnap Bukarestben. A program tehát a következő :

Nagypálya : délután kettőkor Academia — KAC 
négy órakor Haggibbor-KMTE elsőosztályu bajnoki?

A L-ÍR valószínűleg vidéki csapai ot lát ven­
dégül saját pályáján, esetleg a KKASE-vel játszik 
barátságos mérkőzést.

Május 10-re van tudvalevőleg kisorsolva Nagy­
várad—Kolozsvár válogatott mérkőzés a Herbay- 
vandordijért. Eleget tesznek a kötelezettségeknek 
es erre a napra válogatott csapatunkat Nagyváradra 
küldik. Ugyanezen a napon egy másik válogatott 
csapatunk Nagyszebenbe megy, hogy vasárnap itt 
szenvedett vereségért revánsot vegyen.

Végül megsemmisítették a másodosztályú baj­
nokságból az Ind. Sarm.—-Húsos mérkőzést, amiért 
a gyéresi csapat több igazolatlan játékost szerepel­
tetett csapatában és a két pontot a Húsos javára 
írják.

A másodosztályú bajnokság finise rendkívül iz- 
galmasnak ígérkezik. Még mindig van eshetősége 
a ISL-nek az elsőosztályba való bejutáshoz, mert 
a, abdarugószakosztály elrendelte az ősszel lejátszott 
Solvay—TSC mérkőzés újrajátszását. A mérkőzést 
vasai nap játszik le Tordán. Nem lesz érdektelen, 
ha leközöljük a másodosztályú bajnokság állását:
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Szamosujváron Ind 
Tordán Solvay-TSC
mérkőzés lesz vasárnap.

A Hakoah a bécsi bajnokság biztos 
győztesének tekinthető, miután vasárnap 
gyönyörű játékkal könnyen verte 3:1 (1:0) arány­
ban az Admirát. így a Hakoah egy ponttal vezet 
es ezenkívül még egy mérkőzéssel kevesebbet is 
játszott.

Más bécsi eredmények: Slavia (Prága)— 
Amatőr 5:3, Simmering—Sportklub 3:0 (1:0), 
Vienna—Rapid 3:1 (0:0).

Krieshofer a NAC-ban. Krieshofer a ko­
lozsvári KKASE jókópessógü bekkjátékosa vasárnap 
tm?y^radÍ NAG-ban fog játszani a budapesti 
MIK ellen. Érdekes, hogy Krieshofer hétről-hétre 
klubot változtat. Az elmúlt vasárnap (görögkeleti 
husvétkor) Bukarestben játszott, most pedig már a 
NAC-ban. Hát igy is lehet?
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Mindenhol csak
eredeti

CZELL-sörl
és

LUTHERsörl
kérjen.

Messe ilö5
Telefon 516

Főraktár

Ciment, Dnkász & Tsa cégnél
Cluj, Str. Bucovina (v.Mnnkácsy-u.) 28

I Masamódok figyelmébe
S Megérkeztek legújabb tavaszi, nyári párisi és 
d bécsi újdonságaink Mindenfé e hozzávalók s leg- {
i szebb divatcikkek dús választékban raktáron jj|
j Vidéki rendelések leggyorsabban | 
I elintéztetnek. |

\ Magazin Elgsée |
ÍAzriőrt Moskovitz Rózsik*)

I Cluj, Calea Regele Ferdinand 22. sz. 1
I (Wessiléu>iutca>) I
■ «öWWOFWWWW'W —-------=~
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Hamburg-Amerika
LlUie United American Lines

Rendes és közvetlen járatok:

Hamburg. Cherbourg, 
Cologne, Southamptonból

Canada,
Délamerlka—Észak - 

am éri ka, Guba, Mexikó, 
Keletázsia és Nyugat- 

Indiába
Felvilágosításokat mindenkor ad 
a rtmániái vezérképviselet:

Lazar H. Lazarovitz
Timisoara. Strada Mercy No 2. — Telefon 16-58. 
valamint fiókjai: Bukarest, Calea Grivitei No 183, 

Cernauji, Str. Regina Maria 9, 
Arad, Str. Eminescu 12,

L'oyd 3184 Oradea-Mare, P. Mihai Viteaz 5.
Sürgönyeim : Laxarovltz.

Telefon 12-29. ,B»dor* No 2898

BUZETZKÓ utóda

\F. Kuck
Gab Reg. Ferdinand No 2.

Szövet, vászon, fehérnemű, harisnya, flanel 
£ béiésárufr és paplan nagyraktára. ^

Enu de Cologne

Rador 2418

Ügyeljünk e védjegyre

Tatamii
ezüstárugyár

CLUJ
Str. Avíam Janctt 3 

[v, Petőfi-utca]

Gyárt:
Evő eszköz őket, 

Szervizeket, 
Dísztárgyakat

stb.

Csak
viszonteladóknak!

Telefon Nr. 482.

Kapható 
^minden szakbavégó üzletben

Olcsóbb, mint bárholí

Berlini női és 
férfi fűzők
Nagy választék játéktárgyakban, bil-
liárdbábukdan stb. stb. Egyedüli be­
szerzési forrás a régi és megbízható
Hermann Bernstein cégnél

Bucure ti, Calea Bahovel 3.
Szállítás után vette! I

ti
r > ‘7v5ö

" Am ^

Ne vásároljon addig
csillárt, mig Kiszlingtől nem kapott áraján­
latot. Kiszling Rudolf és Fia — Román 
csillár és bronzárugyára — Timisoara.

tsD

8

I 3V3SZ! újdonságok j
érkeztek é

üeumannl,;
f férfi - és fiú ruhaáruháza *

j Clüj, Plata Unlril No 14. J

MECHANIC A 3
I papirkonfekeié ipar.
* Temesvár II. — Titu Ma toroson I.

Gyárt: Papirtrombuát, tombolajegyet, le­
gyezőt, bohócsapkát, szerpentint, konfettit stb.
Vezér képviselőt keres: Kolozs,

* Bihar, Besztercenasződ, Szatmár megyék,
F eayet pedig Arad, Alsófehér, Hunyod me­
ll gyék részére. — Csak jól bevezetett nagy- 
I kereskedők jönnek számításba, kik utaz- 
I tatnak is. |

'ALMA
Kaucsuk sarok és talp
védelmet nyújt hideg és nedvesség ellen. 

Ruganyos, higiénikus.

*r> Carol#
" URS US

világos

HERCULES

Rador 2285

dupla maláta
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SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET
Két hangverseny. Tegnap este a megyei 

prefektura dísztermében tartotta meg egyetlen 
hangversenyét Boskoff, az ismertnevü román 
zongoraművész. Az, amit ez a rendkívül szim­
patikus zenész interpretációiban adott, nem ha­
ladja meg a szokásos várakozásokat, nem len­
dül az interpretáció művészetének maximumáig, 
de amit nyújt: az egészében és részleteiben is 
precíz, sok színnel, komoly művészettel és el­
mélyüléssel teljes. A finomságok interpretátora 
Boskoff, nyilván érzelmes lélek, akit azonban 
az érzelmesség tu lárad ásától megment férfias 
ereje, technikájának erővel teljes csiszoltsága. 
Előadói stílusát feltétlen elegancia jellemzi. 
Nagyon természetesnek látszik ezek után, hogy 
műsorán is az egyéniségéhez legközelebb álló 
zeneszerszők szerepeltek : Glazounow, Scriabine, 
Mozart, Chopin, stb. Glazounow, vGavotteu-ját 
igen stílszerűen: sok csillogással, a raffinált meló­
diák, az architektórikusan felépített formák ér­
zékeltetésével játszotta meg. Schubert Kinder- 
seenen-jeit szintén igen finoman, a halk tónu­
sok kiemelésével interpretálta. Saját kompozí­
ciója: a „Caprice-Yiennoisu melódiabö, formá­
ban végig jól megépített alkotás. Nagy hatás­
sal voltak a közönségre a Mozart- és Beethoven- 
alkotások. Legtökéletesebb művészettel Chopin 
Nocturne-ját, különösen ezt az utóbbit szólal­
tatta meg Boskoff ur, akit az egybegyült szép­
számú közönség melegen ünnepelt.

Vasárnap este tartotta meg a szezonban 
utolsó hangversenyét Hevesi Piroska, a kiváló 
zongoraművésznő. Mozart, Debussy, Trunk, 
Bartók, Balakierew, stb. müvei szerepeltek mű­
során. Hevesi Piroska a szezonban már három­
szor tett bizonyságot művészetének nagyszerű 
fejlődésképességéről. Különösen Balakierew és 
Bartók interpretációja váltott ki frenetikus 
hatást.

Nem kisebb sikert aratott Pfeiffer Alfréd 
operaénekes ária- és dalszámaival. Tökéletes 
intonáció, erő és fölényes muzsikalitás jellemzi 
művészetét. A közönség a müvészpárt hosszan 
és lelkesen ünnepelte.

Hevesi Piroska növendékeinek hangversenye 
május 3-án, vasárnap este 8 órakor, Pfeiffer 
Alfréd növendékeinek hangversenye május 5 én, 
kedden este 8 órakor lesz az unitárius kollé­
gium dísztermében. Jegyek Lepagenál válthatók.

•••
A színházi iroda közleménye?

Krizantém. Az idei évad három nagy ope­
rettsikeréhez, a Három Gráciához (melyet 
20-szor adtak), a Nótás kapitányhoz (amely a 
25-ik előadás küszöbén áll) s a Fügefalevél­
hez (melyet szombaton este ld-edszer fognak 
játszani színészeink) méltán s a hasonló siker 
minden jogosultságával sorakozik a Krizantém, 
ez a vidám meséjü, ragyogó meséjii, ragyogó 
zenéjii uj magyar operett, melynek a jövő hét 
első napjaiban lesz nagy érdeklődéssel várt 
első előadása. A Krizantém a bécsi és buda­
pesti színházi évadnak együk legnagyobb és 
legállandóbb sikere volt. Nálunk igen nagy 
kedvvel és különös gondossággal készül rá a 
színház. Karácsonyi Ili ebben a darabban fog 
Kolozsvárott először uj szerepet kreálni. Ne- 
ményi Lili egy bakfis lány magával ragadó 
derűjét fogja a színpadra varázsolni. Egy 
nagystílű táncosnő szerepében pedig a hosz- 
szabb betegségéből most felépült Erényi Bös- 
két fogja tapsolhatni a közönség. A férfi fő­
szerepeket Tompa Béla, Ihász Aladár, Réthely 
Ödön, Leövey Leó, Mihály fi László, Izsó 
Miklós fogja játszani. Az előadást Izsó Miklós 
rendezi, a zenekart Stephanidesz József ve­
zényli. A Krizantém premierjének jegyeit ki­
vételesen már szombaton reggel 9 órakor kezdi 
árusítani a pénztár.

Ezüstakodalom. Az idei évadnak egyik 
legmély- bb sikerű drámai újdonsága, Paul 
Geraldy Ezüstlakodalom cimü négyfelvonásos 
színmüve csütörtökön este fog szinrekerülni, 
a bemutató előadás diadalmas szereplőivel.

Sztambul rózsája. Fall Leo legszebb Ope­
rette je, a Sztambul Rózsája, hosszú szünet 
után, pénteken este premierbérletben fog 
szinrekerülni, Kondsa Gül szerepében Kará- 
csonpi Ilivel, Midili szerepében pedig Neményi 
Lilivel.

Gyurkovics lányok — délután. Vasárnap 
délután zz «löadtet kivételesen föl hárem órakor 
Herczeg Ferenc életképe a Gymkovict lányok fog 
s?,in reker tini Nem-'ny ivei és Tompával % főszere­
pekben.

Magyar Színház heti műsora
Csütörtök: Ezüstlakodalom [Napibérlet 111 s?ám á, 

sorozat 183)
Péntek: Stambul ró-sája (Operett repriz, Karácsonyi 

Ilivel és Neményi Lilivel, prémierbérét 55 sz. 
sorozat 185)

Szombat d, u. fél 4-kor: János Vitéz (Ifjúsági előadás 
olcsó hely árakka!. Bevezető előadást tart Rajka 
László, sorozat 185)

Szombat este 8 kor: Fügefalevél (Operette jdonság 
12-edszer, bérletszünetben, Neményi Lilivel, 
Erényi Bőskével, sorozat 186)

Szombat este fél 11-kor : Körösiadány i György ttle- 
pátikus és szuggesztiós mutatványai (sorozat- 
szám 187)

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Gyurkovics lányok • Narr enyi 
Lilivel, Tompa Bélával. Mérsékelt kelyárakk».!, 
sorozatszám 188)

Vasárnap este 6 kor : Kőrös alanyi György tehpá'ikus 
és szuggesztiós mutatványai (Sorozat 189) 

Vasárnap este háromnegyed 9-kor: Nó'ás kapitány 
Í23 adszor, bérietszünetben, Karácsonyi Ilivel, 
Neményi Lilivel, Erényi Böskével, sorozat 190)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Csütörtök, ápr. 30. Prater. A 

bécsi királyi udvarnál. Szén im e telis szer* Imi 
dnana, 8 íelyonásb- n, Fös?e:epb,n Mary Phiibin és 
Norman Kerry.

Uránia-mozgó (L ütői tök április ?0. Siva­
tag réme, Amerikai k.land r dráma 6 felvonás­
ban, a vad nyugatról. Főszerepben Wiliam Hsrt.

ApollÓ-mozgő. C-ütörtök, április 30. Froso. 
Kendk vüli bűnügyi drám?, 12 felvonásban. F Imre 
ülkala azva Sir Ai tony Hf p regénye után. Fősze­
repben M. Kappeleri és Mrxudian.

Hölgyeim! óriási v ál as zték szalma­
kalapokban és nyári újdon­

ságokban. Feltűnő olcsó kirakati árak.

per ”IDEÁL*
kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

Trencianské Teplice
(Trencsénteplic
Slovensko)

világhírű rádiumos kénes­
és iszapfürdő '4±2° C)
rheuma, kösatvóny 

$ ti e g fáj d al mák
(ischiász) stb. ellen. Rend­
kívül kellemes és 
olcsó májusi kú­
rák. Lakás es ellátás 

cK. 35-től. Rendkívüli uta­
zási kedvezmények.

Felvilágosítást ad a Fürdőigazgatóság 
és a Menetjegyiroda — Oradoa-Maro.

Mindennemű célokra
legelőnyösebben beszerezhető

Mihala Ixsó
Timisoara

Plata Traian No 2

Fizetésképtelenség miatt l
leltári áron alu!, az összes]

antik bútorok,!
kerülnek eladásra

GRATZ mű kereskedés, j
Plata Unirii 8. •

Rudolf Mosse 1192 J

pa»« aa»e «e#»a»«s»a *»» $ < «
I 9 APRÓHIRDETÉSEK 9j
* tmzcrl közlésnél egy szó 3—, vastagabb betű ve 6 lej. Leg- 6 
« jrisebb apróhirdetés 30 lej, állástkeresöknek 30“/o kedvezmény »

4jwróh frdmtémmk dljm e/»r@ tfzmtmndi «I
Kiadó teljes berende­

zéssel jó forgalmú üzlet- 
helyiség, Str. Motilor (v. 
Monostori ut) 94 szám. Ér­
tekezni ugyanott. 8906

Motorokat
benzin, nyersolaj, diesel, 
szivógáz, 10 lóerőtől föl­
felé, törött állapotban is, 
keresek megvételre. Sche- 
divetz, gépészmérnök, Ti­
misoara, Gojdu-utca 13.

1819

Ügyvédjelöltet felvesz 
dr. Hercz, Deák I erenc- 
utca 41. 8933

Benzinlocomobilok és
nyerso!ajmctorok, melyek 
cséplésre és kétjáratu ma­
lom meghajtására alkal­
masak, azonnal szállítha­
tók, F.iedrich Testvérek, 
Timisoara. 1819

Az ipar és Kereske- 
de'mi Bank Rt. Str. Gén. 
Neculcea 2. (volt Kcrnis- 
utca) Renn :r-palota fog­
lalkozik váltó, jelzálog es 
kézi zálog kölcsönök adá­
sával. ve=z és elai kül­
lőül pénzeket. Lebonyo­
lít minden bankszakmába 
vágó üzleteiét. 8911

Elsőrangú kóser házi­
koszt kihordásra kapható 
Rudolf-ut 52.

Cluj legforgilmasabb 
helyén évek óta feni álló 
kézma és rövidáru üzlet­
hez 2—800.000 lejjel társ 
kerestetik. — Leveleket 
„Szombat“ jeligére a ki­
adó továbbit. 8934

Motorok
Síivógáz 20—60 HP. Ben­
zin 4, 5,10, 16 HP, Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diesel 40, 50 HP. Gőz- 
gépek félstabil 30,40, 50, 
60, 70 HP. Compound­
stabil 60, 70, 80 HP. Ö3Z- 
szes gépek gyárilag javítva 
azonnal szallithaíók, ked­
vező ár meüett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

íHÜNWALDí
*í!a|, Str. Vlahuta (volt • 
' Bolyai-u.) 3. Telefon 147. *

1 M

Intelligens tisztviselőnő 
teljes ellátást kaphat úri 
családnál. Zongora hasz­
nálható. Cim a kiadóban.

8858

Nőtlen sreszgjárvezetö 
10 éú gyakorlattal, mi­
előbbi belépésre állást ke­
res. Megkereséseket „Szak­
képzett“ jelige alatt a ki­
adóhivatal továbfit. 8917

Perfekt gépirónőt kere­
sünk azonnali belépésre.

Üvegcsiszolda és tükör-« 
;yár Téblsü^eg raktár ♦ 
is ávegezási vállalat. * 

• Hibás -üferök uj taton-1 
I csórozása 100? \

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szivó­
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kere­
sek készpénz mebett vé­
telre, Ebas Győző, Timi­
soara, Radulescu 6.

Belvárosban, fotgümas 
helyen, szép nagy üz et- 
helyiség, bt rendezéssel át­
adó. Jelige: „Azrnnal“.

Cim a kiadóban. 8933
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Mégis csak legjobb a késnélküli |

RABOL IDEAL
borotváló por
amely az ország legré­
gibb gyártmány*, mely 
most újonnan átprepa­
rálva az arcot nem marja 
és kellemes ha­
tást hagy utána.

Kapható 1/i, Va kg. szép osonag lásban. 5 kg vétel £ 
fraoco lej 140 —, kisebb mennyiségben lej 34 —, • 
vidékre lej 45'— kgkint. Óvakodjunk az ártal- 5

5 más utánzatoktól. Csak az „IDEAL“ felirásn valódi, k

Beszling József fodrász g
Cluj, Calca Reg. Ferdinand 30. f

Szerkesztést 
hivatal és

Clej-Kolozsvi 
L, Pop. (Brt
Telefon: Sze^ 
és kiadóhivat 
Zs. N. Sz.

kéziratok ki 
szerkesztőségi 
zendök. Kézre 

adunk vij

1925 május

Mi

A nemzet 
munkásság 
gászi üteméi 
tikai poronchj 
proletariátus, 
kelt tavasz 
talos ünnepé] 
állam, a pol 
denütt hivat 
venni. Kétséj 
öntudatosan 
séért, nagyol 
ciális és tál 
Ma már szc 
elnökök sémi 
nősen a nyuj 
litikai suly^ 
emelkedést

A békéi
fejlődésvonal 
a háborút kj 
zavarta ered^ 
ország meg* 
sadalom épü]

• A - m! rr-nvtH I V • - -.1
őszintén pi 
tett és az el 
egymással fa 
A moszkvai 
forradalom 
propaganda 
munista iái 

Érthető 
lom, mely 1^ 
koncesszióka 
léseinek, 
marxi pro£ 
tehát, hogy 
rendszerek, 
viszonyok 
tes averziói 
fajulásait és] 
a bizalmatla 
érvényesíti! 
szociáldemol 
sevista pro] 
megbontott^ 
és a polgár 
zalmatlannáj 

Európai] 
pagandft le 
hogy mindé 
elbukott 
megtorlás aj 
ebek harmi] 
kát és szabj 
lista műnké 
szerzett mé 
a magyar, 
német real 

A bolsej 
zöbb a maij 
ben szocial 
gafartása, 
ki arra. hol 
dennemü fa 
delkezést a| 
őnzőjeként 
közzé, ai 

Ezek uj 
lámáitól, 
rényletek 
közelében 
ságu szót * 
és politikai] 
megértést i 
ben, mindé 
értését ne

Ysdima Nyy»<ia- éa &iad ivAllfdit B--11 Olu), Baron L Púp (volt Brassay-utca) Í0 osám.


